

НАУКА НА ЕГФ

В любом вузе наука традиционно делится на «взрослую» и студенческую. На естественно-географическом факультете мы стараемся сблизить эти понятия, делая все, чтобы обединить две ветви научной науки, максимально привлечь студентов к тем научным проблемам, которыми занимаются преподаватели, аспиранты и докторанты факультета. Такая связь дает свои результаты.

Студенты, наиболее активно занимающиеся НИР, могут поступить в аспирантуру по специальностям «Экология», «Геоэкология», «Психофизиология», «История науки и техники», открытые на факультете, или в аспирантуры Москвы и С.-Петербурга.

Основными направлениями научной работы на факультете являются изучение психофизиологических особенностей детей, биоразно-

образия и экологии городской среды и антропогенно преобразованных ландшафтов, природных ресурсов Севера, проблем экологического образования и другие.

Результаты исследований не только публикуются в печати и поддаются на научных конференциях различного уровня. Факультет проводит или принимает активное участие в проведении своих конференций. Так, в 2002 г. проводилась уже третья научно-практическая конференция «Состояние и проблемы экологического образования и охраны окружающей среды», ставшая уже традиционной. Конференция имеет всероссийский масштаб и проводится при всемерной поддержке департамента образования и отдела науки и высшей школы администрации области. Впервые в этом году в рамках конференции, кроме традиционных

Е. Н. НАКВАСИНА,
зам. декана ЕГФ по науке.

ПГУ им. М. В. Ломоносова

объявляет прием в аспирантуру на 2003 год

по специальностям:

- 01.01.01 - Математический анализ;
- 01.04.02 - Теоретическая физика;
- 01.04.04 - Физическая электроника;
- 01.04.07 - Физика конденсированного состояния;
- 03.00.13 - Физиология;
- 03.00.16 - Экология;
- 05.13.15 - Вычислительные машины и системы;
- 07.00.02 - Отечественная история;
- 07.00.03 - Всеобщая история (современный период);
- 07.00.10 - История науки и техники;
- 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством;
- 09.00.11 - Социальная философия;
- 10.01.01 - Русская литература;
- 10.02.01 - Русский язык;
- 10.02.04 - Германские языки;
- 10.02.05 - Романские языки;
- 12.00.02 - Конституционное право; муниципальное право;
- 13.00.01 - Общая педагогика, история педагогики и образования;
- 13.00.02 - Теория и методика обучения и воспитания (математика, физика, информатика, русский язык);
- 19.00.02 - Психофизиология;
- 23.00.01 - Теория политики, история и методология политической науки;
- 25.00.36 - Геоэкология.

Заявление на прием в аспирантуру подается на имя ректора с 15 апреля по 17 мая 2003 года с приложением следующих документов:

- * копия диплома о высшем образовании с вкладышем;
- * листок по учету кадров;
- * копия удостоверения по форме 2.2 для лиц, сдавших кандидатские экзамены;
- * список печатных работ или реферат по специальности;
- * копия трудовой книжки (для поступающих по специальностям 13.00.01 и 13.00.02);
- * фотокарточки - 3 шт. размером 3x4 (заочно - 2 шт.);
- * фотокарточки - 3 шт. размером 3x4 (заочно - 2 шт.);
- * 2 конверта с марками;
- * папка для документов.

Поступающие сдают конкурсные вступительные экзамены по специальности, философии, иностранному языку в объеме программы вузов с 16 по 20 сентября 2003 года. К вступительным экзаменам допускаются лица, прошедшие предварительное собеседование с предполагаемым научным руководителем.

Срок обучения в очной аспирантуре - 3 года, в заочной - 4 года.

Адрес: 163002, г. Архангельск, пр. Ломоносова, 2.
Отдел аспирантуры и докторантур (к. 207). Телефон 28-80-32.

РЕКТОРАТ.

Зам. редактора В. С. ВАРАКИН



Посещение учебного ресторана.

Не секрет, что преподаватели Поморского государственного университета, да и не отставать в методиках обучения от своих российских, а также зарубежных коллег, постоянно повышают уровень своей квалификации. В Нидерландах, в Гааге, проходила стажировка преподавателей «Гостиничного и туристического бизнеса». Делегатом из России был только один человек. И здесь город Архангельск и ПГУ оказались впереди России всей. Директор университетской туристической компании «Баренц-тур» Татьяна Борисовна Худякова прошла в Голландии эту образовательную программу.

По словам Татьяны Борисовны, был дан очень хороший теоретический курс по методике преподавания «Гостиничного и туристического бизнеса», «Маркетинга в туризме» и «Организации управления персоналом в туристической компании». В программе было также посещение четырех средних и высших учебных заведений Голландии, где готовят специалистов по направлению «Гостиничный, туристский и ресторанный бизнес». У всех школ хорошая материальная база. Так, при каждом месте обучения есть своя гостиница, ресторан и винный погреб, теория благодушно совмещается с практикой. Весь проект заканчивался прощением презентаций каждым участником.

В ходе поездки были наложены контакты с преподавателями в этом направлении. И в следующем учебном году при нашем университете будет создана образовательная программа для тех, кто преподает предметы по специальности «Гостиничный и туристский бизнес». Такие пройдут встречи со студентами.

Виктория ИГУМНОВА.



Издается с 26 января 1990 года

№ 6 (339) 8 апреля 2003

Поморским красавицам покорились Париж и Венеция



Поморские красавицы после конкурса.

Восьмого марта в кинокомплексе «Модерн» состоялся традиционный для Поморского государственного университета конкурс красоты «Волшебница весны-2003». Много было сказано слов после того, как определились победительницы в номинациях. Кто-то считает, что одни девушки незаслуженно получили призы, а другие конкурсантки неоградимо остались без внимания. Некоторые думают, что каждая девушка достойна быть первой. Другие же говорят, что все девочки получили то, чего заслуживали. Минний, впрочем, как это бывает после каждого более или менее заметного события, много. Но давайте вернемся на место событий.

Шоу было построено как перелет «Малые Короли - Нью-Йорк - Рио-де-Жанейро - Париж - Венеция». Одежда девушек соответствовала каждому месту пребывания. Так, в Париже они появились в элегантных черных платьях и шикарных шляпках. В Малых Королах участницы были в русских народных костюмах. В наши времена не всякий юрор может определить первую красавицу, не увидев ее в традиционных для своей местности нарядах. В Нью-Йорке перед зрителями конкурсантки прошли в деловых костюмах. Таких бизнес-леди любая фирма возьмет на работу с распростертыми объятиями. Пожалуй, одним из самых красивых и романтических выходов было появление конкурсанток в Венеции в свадебных платьях. Можно позаимствовать тем, что кого такие невесты согласятся выйти замуж. Но самым горячим появлением девушек на сцене можно считать окрепший в Рио-де-Жанейро. Купальники, показывающие все прелести конкурсанток, яркие ложбики и первые головные уборы прекрасно подчеркивали

конкурса индульгия не дается. И вот их вердикт: «Мисс Очарование» стала Екатерина Синицкая; «Мисс Грация» - Мария Пантеева; «Мисс Интернет» и «Мисс Зачетка» были присуждены Виктории Игумновой, «Мисс Ульянова» и звание «Вторая Фея» получила Елена Русова; «Мисс Гармония», «Мисс Зрительских симпатий» и звание «Первая Фея» достались Марии Нестеренко и, наконец, «Волшебницей весны-2003» стала Елена Евменова, студентка юридического факультета.

После награждения все конкурсанты направились в ресторан «Чайка». Там между участницами начались обсуждения выходов, поздравления друг друга, а также свое слово сказали деканы факультетов. А главное - девочки после спора продолжительного дня, наконец, смогли добраться до еды. Затем начались общение с родственниками, друзьями и знакомыми. Минний, танцы и знакомства с новыми людьми. Если вы думаете, что на этом и заканчивается хорошее, дружеское общение между девушками и начинаются сплетни за спинами друг друга, то вы ошибаетесь.

После финала «Волшебницы весны-2003» участницами собрались для просмотра видеосъемки с конкурса. Они открыто смеялись над своими ошибками. Вспоминали, как не успевали передеваться из выходов и это приходилось делать прямо на сцене. Каждой была что рассказать. А 16 марта девушки вместе с организаторами мероприятия В. Н. Сметаниной и Н. Б. Теркиной поехали на туристическую базу отдыха «Бабеногорье». Собрались не все, некоторые после конкурса заболели. Но там не менее день был проведен великолепно. Все участницы

Даль загорелась домами, а вьюк - божественно чиста. Двойной звездой - над куполами сияные солнца и креста. И сердце рвется, точно почки на ветках малого куста, и все, что жаждут выплыть очи, - то жаждут выплынут уста. И жар души колоколами подхватчен к небу неспроста... И жизнь блестит перед нами как будто с нового листа.

Татьяна ПЕТРОВА

АХ, ВОДЕВИЛЬ, ВОДЕВИЛЬ...

Еще в 1661 году один литературный критик сказал, что «Гамлет» Шекспира безнадежно устарел. 5 марта студенты ФИКПГУ Наталья Кожанова, Михаил Шабанов, Владимира Варакин и Дмитрий Семаков - актеры театра «Балаганчик», - поставив на сцене не 2 пьесы А. П. Чехова «Медведь» и «Грэдложение», лишил раз доказали, что произведения Чехова (как и «Гамлет») бессмертны.

Кто не знает, «Балаганчик» - это открытый студенческий театр, который существует под руководством доцента кафедры истории русского языка и диалектологии Андрея Васильевича Петрова.

Театр уже обращался к творчеству таких великих драматургов, как Пушкин, Гоголь, Островский, Чехов и другие. Актеры «Балаганчика» - преимущественно студенты филологического факультета ПГУ, и изучение русской литературы - их профессиональная обязанность. А постановки отечественных пьес помогают еще глубже понять значение произведений наших классиков. Таким образом, актеры «Балаганчика» убивают, что называется, двух зайцев одновременно. Впервые, они получают возможность более эффективно постичь свою основную профессию. А во-вторых, доставляют удовольствие зрителю своей путь не совсем профессиональной, но непосредственной, открывшейся новыми грани в прочтении давно известных произведений идей.

В исполнении актеров «Балаганчика» водевили были приняты на «ура». Зрители поддерживали игру актеров громкими аплодисментами. К тому же спектакль, в основе которого лежит история любви, был поставлен накануне 8 Марта. Любовь - главное в жизни женщины, да и, наверное, в жизни любого человека. Поэтому неудивительно,

Из истории туризма в ПГУ

Автор этих воспоминаний Светлана Вадимовна Онуфриева окончила физико-математический факультет АГПИ в 1957 году. Работала учителем физики в 52 школе Архангельска, директором областной станции юных туристов (до 1994 г.), председателем краеведческого до 2001 г.

В начале 50-х годов прошлого века наше государство стало активно содействовать распространению массового туризма. В Архангельске интерес к туризму в первую очередь охватил студенчество.

В конце 1951-52 учебного года преподаватель факультета физического воспитания, инструктор по туризму Ирина Ивановна Тулаев провела с группой студентов ежегодный поход по территории нынешнего Конзерваторского национального парка. В начале 1952-53 учебного года в педагогическом институте была создана туристская секция, в которой занимались студенты института и физфака, географии и физвоспитания.

Большую помощь в работе туристов оказывали

первая в истории туризма ПГУ встреча двух групп: «новички», студенты физфака, шедшие по маршруту I категории, встретились со «старичками», которые шли в первый свой поход II категории и после нескольких дней похода по «оненаселению» и почек в зимнем лесу с восторгом увидели знакомые лица.

Организованная в институте секция туризма активно работала, вовлекая в свои ряды все новых членов. Учеба новичков проходила в помадах выходного дня, на факультетских и общениститутских слетах. Наиболее активные и заинтересованные не ограничивались этим, а участвовали в различных походах все большей сложности.

Участники всероссийских соревнований проводили областные соревнования, через которые прошли все руководители походов со студентами и школьниками, а также организаторы детского туризма. Областная станция юных туристов планировала, организовывала и контролировала прохождение походов за пределами Архангельской области: на Кольский полуостров, Приполярный Урал, в неспешную тундру. Организатором и участником многих из этих походов был Ю. Сергеев.

Первым походом за пределами области был поход на Кольский полуостров в 1957 году. Тогда нас, никому не известных новичков, поддержали несколько дней в г. Кировске, пока не убедились, что можно наконец дать нам разрешение на выход в горы зимой. Поход прошел без замечаний, что позволило следующим группам проходить маршруты по Кольскому без дополнительных экзаменов.

Чуть позже наши туристы стали известны, заняв третье место на всероссийских зимних соревнованиях по Тиману, Верхнему Повсу, Приполярному Уралу, Карпатам.

Что же касается дней сегодняшних, то решено простили тоже ставший уже традиционным музыкальный фестиваль «Тебе, любимая». Очредной музыкальный фестиваль пройдет 30 апреля в 17 часов в ОДДО (бывший Дом пионеров). В фестивале собирается принять участие огромное количество команд КВН. Это команды КВН факультета филологии и журналистики, гуманитарного факультета, факультета управления, исторического



Студенты физфака едут в поход первокурсника. Традиции продолжаются.

деканы, особенно декан факультета физвоспитания Л. М. Фильгин и декан физфака А. Х. Дрихель. Алisa Христиновна рассказывала первокурсникам об успехах туристов факультета, показывала им переходящий кубок института по туризму, который чаще всего завоевывался студентами физфака. Деканы понимали важность подготовки будущих учителей как инструкторов по туризму; необходимо не только вовлечь школьников в походы с целью изучать родной край, любоваться им и беречь, но и делать это с соблюдением всех правил безопасности.

Окончив институт и работая учителями, многие из туристов вовлекали в походы школьников, знакомили их с красотами, богатствами природы и культуры нашего края. На областные слеты приносили своих питомцев В. Лукошков из Верхнетомского района, К. Кротова и С. Онуфриева из Онеги, В. Шестаков (инфак) и Г. Холопина (физфак) из Северодвинска, В. Ордин (физфак) и Т. Холопина (физфак) из Нарьян-Мара, В. Русланов (физфак) из Плесецкого района, И. Лазарев (инфак) из Обозерска.

С. В. ОНУФРИЕВА.

**ПГУ им. М. В. Ломоносова объявляет КОНКУРСНЫЙ ОТБОР
С последующим заключением контракта сроком от 1 года до 5 лет
на замещение должностей:**

- профессора кафедры общей физики, д-ра наук - 1,
- теоретических основ физической культуры, д-ра - 2;
- философии и культурыологии Северодвинского филиала, д-ра наук - 1,
- гиологии и патологии человека, д-ра наук - 1,
- специальной педагогики и психологии - 1,

- преподавателя кафедры физической культуры - 2,
- немецкого языка - 2,
- иностранных языков Северодвинского филиала - 7;
- старшего преподавателя кафедры географии и геоэкологии - 1,
- физиологии и патологии человека - 1,
- всесообщей истории - 1;
- ассистента кафедры специальной педагогики и психологии - 2,
- специальной педагогики и психологии - 2,
- занимающиеся научными исследованиями - 2;

«И ВНОВЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ БОЙ ...»

Прошлый семестр был, как никогда, насыщен мероприятиями культурного характера. Это, конечно, связано с празднованием 70-летия Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова. В этот суете мероприятий (День первокурсника, сольные концерты ТО КВН ПГУ, торжественное празднование 70-летия ПГУ и так далее) как-то забыли про ставший уже традиционным очередной сезон игр КВН ПГУ. И даже несмотря на то, что в прошлом сезоне заявился рекордное количество команд, провести кубок так и не удалось.

Исправили ситуацию решили в этом году. В начале марта предполагалось начать разыгрыши кубка КВН ПГУ. Однако и тут вышли осечки. В итоге после совещания со всеми заинтересованными сторонами (имеются в виду представители всех команд) было принято решение проводить очередной сезон игр КВН по графику. То есть начиная с сентября.

Что же касается дней сегодняшних, то решено простили тоже ставший уже традиционным музыкальный фестиваль «Тебе, любимая». Очредной музыкальный фестиваль пройдет 30 апреля в 17 часов в ОДДО (бывший Дом пионеров). В фестивале собирается принять участие огромное количество команд КВН. Это команды КВН факультета филологии и журналистики, гуманитарного факультета, факультета управления, исторического



факультета, математического факультета, юридического факультета, естественно-географического факультета. Кроме того, на фестиваль приглашены: победитель ежегодного городского кубка КВН среди школьных команд (кто это будет, сейчас сложно сказать: финал пройдет 10 апреля), команда КВН школы № 6 (руководителями которой являются члены ТО КВН ПГУ), а также всем известная команда КВН «Архангельские гоньбы» и совершенно новое образование - команда КВН «Сборная Архангельской области» творческого объединения «КВН Архангельской области». Так же

надеемся, что в фестивале примут участие и гости из Северодвинска.

Учитывая факт, что по задумке организаторов фестиваль этого года должен стать большим праздником КВН в городе, на фестиваль приглашено большое количество высоких гостей. Перечислим лишь некоторые из них. Это председатель комитета по делам женщин, семьи и молодежи администрации Архангельской области, заместитель генерального директора ОАО «Архгеодобыча», советник мэра Архангельска по вопросам молодежи и другие.

Однако на этот праздник КВН не закончится. Вечером в одном из клубов города пройдет первый фестиваль «черного КВН». Участники мероприятия будут только КВНщики. Много об этом виде КВН мы говорить не будем, скажем лишь, что программа мероприятия неминуемо преподнесет организаторам, участникам и зрителям много сюрпризов.

Пригласительные билеты можно будет приобрести в профкоме студентов, у профоргов факультетов, а также у участников команд КВН. Необходимо также сказать, что членам профсоюза при предъявлении профсоюзного билета предоставляются значительные скидки.

Так что следите за информацией и до встречи на III музыкальном фестивале КВН ПГУ «Тебе, любимая».

Денис МИХЕЕВСКИЙ.

Приезжие кинозвезды получали материальную помощь

В четверг, 20 марта, в актовом зале второго корпуса ПГУ состоялась встреча участников кинофестиваля «Споловин» со студентами разных факультетов. Зал был занят до предела, причем преимущественно на отечественных «звезд». Пришли посмотреть и задать им своим вопросам девушки. У многих теплилась надежда сфотографироваться и взять автографы.

На встречу прибыли Анатолий Журавлев («День рождения буржуя», «Все будет хорошо»), Светлана Немеровская, Любовь Руденко («Дронго», «Тайга»), Семен Морозов («Семь нарядов», «Семь невест ефрейтора Збрусева»), сценарист Эжен Шедрин («Самозванцы», «Линия защиты», «Приключения мага»). События представили как вступительный экзамен «звезд» в Поморский государственный университет, на что «абигурентка» Любовь Руденко предложила взять их в ряды студентов без экзаменов. Но не тут-то было! Всем пришлось отвечать на вопросы зрителей.

Более узнаваемую личностью оказался Анатолий Журавлев. Кстати, 20 марта у него был день рождения. Все первые вопросы из зала задавались только ему. Например, Анатолия попросили рассказать о «периодах становления его, как актера». Вопрос традиционный. И Эженironично предложил Анатолию начать с внутреннегубного периода. На что тот, засмеявшись, ответил: «Приятно, что я

продолжают носить маски в жизни. Абсолютно нормальный человек никогда не будет заниматься актерской профессией. Любовь Руденко исполнила роман.

Светлана Немеровская учila девушек стрелять глазами, а также рассказала о рецепте своей красоты: «Я люблю жизнь и живу любовью». Говорила, что больше всего на свете она ценит свободу, не любит никаких рамок. И поэтому не работает в театре. А кино для нее - любимое занятие, в котором нет излинов. Здесь со Светланой не согласился Эжен: «Кино - это работа. А любишь работу в какой-то момент начинаешь ненавидеть».

Во время так называемого экзамена «абигуренты» много раз говорили о том, какие прекрасные девушки живут в Архангельске. Когда Анатолию Журавлеву предложили придумать рифму к строке «Поморский государственный университет...», он красноречиво продолжил: «...лучшие в мире девушек нет!».

После того как закончился экзамен, всех «звезд» приняли в университет. Им выдали студенческие билеты и даже предложили написать заявку на материальную помощь. В свою очередь, Эжен Шедрин оставил электронный адрес, на который можно будет присыпал свои сценарии и другие работы. Если они покажутся интересными, то Эжен связ